

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад комбинированного вида №1 «Аленушка»

## **«Ратная служба казака»**

Конспект экскурсии для детей среднего дошкольного возраста.

Разработал педагог творческой группы  
по реализации регионального казачьего компонента:  
Санжарова В.Н.

## Познавательная экскурсия в мини-музей детского сада «Казачья горница».

**Экскурсовод:** воспитатель

**Посетители:** дети средней группы.

**Тема экскурсии:** «Ратная служба казака»

**Цель:** Формирование представлений детей о роли коня в жизни казака.

**Задачи:**

- Познакомить с внешним видом коня.
- Пополнить словарный запас новыми словами (седло, уздцы, затылок).
- Воспитывать любовь к родному краю, его историческому прошлому, возрождению традиций казачества;

### Ход экскурсии:

**Воспитатель:** Ребята, сейчас мы с вами пойдем в музей детского сада. А о ком я буду вам рассказывать, вы узнаете, если послушаете пословицы:

Казак без коня, что солдат без ружья

Казак сам не поест, а коня накормит.

**Воспитатель :** Правильно ребята! Сегодня вы узнаете много интересного о лошадях. Коня считали верным другом казака, заботились о нем как о близком существе.

Но в начале вспомним правила поведения в музее. Кто мне скажет....

Какие вы молодцы все правильно сказали:

Трогать экспонаты руками не будете, а будете внимательно слушать меня.-  
вашего экскурсовода. (Воспитатель и дети проходят в музей)

Воспитатель: Проходите дети вот сюда. Встаньте так, чтобы всем было видно.

Посмотрите, какой есть в нашем музее макет коня с казаком в седле.

Казак и конь- это одно целое, в походе и на войне. Сильнее этой дружбы на всем свете нет. А посмотрите ребята каков казак на коне: сидит и не качнется как прирос, будто родился с конем. Посадка бодрая живая, гордая, удалая, грудь вперед- колесом, плечи назад, голова запрокинута, шапка на самом затылке.

На наш донской край часто нападали враги, хотели они тоже жить на этой прекрасной земле. Но казаки надежно защищали родные просторы. А помогал в бою казаку верный друг конь.

Конь не редко спасал жизнь казаку: выносил раненого с поля боя, помогал спастись от врага, доставлял тяжелые грузы.

Когда казака отправляли на службу, то вся семья просила коня быть товарищем и хранить сына. Мать падала на колени перед конем и просила уберечь сына и не бросить его в беде . Перед походом старались задобрить и

умилостивить коня лаской и кормом. Тоже повторялось после возвращения казака с войны. При проводах казака в последний путь, первым шел его боевой конь под черным колпаком и притороченным к седлу оружием казака, а уж потом шли близкие. Казаки очень любят своих лошадей заботятся о них, сытно кормят, чистят их, купают в реке.

Когда казачонку исполнялся год, его в первые одного сажали на коня, надевали отцовскую шашку, отец брал коня под уздцы и проводил его по двору.

А, что в себя включала именно казачья среда обитания для казачонка?

Лампасы, папахи, фуражки на близких людях. Нагайки у двери и в руках казаков. И кони. Кони везде, у себя на базу, на улице, у соседей, в степи за станицей. Молодой казак должен остановить лошадь во время движения, уложить ее на бок, поднять и продолжить движение. Особенно трудным было пролезать под брюхом лошади во время скачки, держа ногу в стремях. В наше время идет возрождения казачьих традиций, связанных с донскими лошадьми.

Ребята скажите, кого считали верным другом казака....(Коня)

В каком возрасте казачонка впервые сажали на коня одного....( 1 ГОД )

На этом наша экскурсия подошла к концу.